

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 610

Miercuri 9 august 1989

6 PAGINI — 50 BANI

IN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

PLANUL PE ÎNTREAGA ECONOMIE REALIZAT INTEGRAL

— pînă la 23 August pe opt luni, pînă la Congresul al XIV-lea pe întregul an!



Atenție permanentă cerințelor majore ale economiei

În anul construcției socialiste, și în mod deosebit după Congresul al IX-lea al partidului, municipiul Timișoara — asemenea tuturor localităților patriei, a cunoscut puternice prefaceri, aici dezvoltându-se o industrie modernă, prin construirea a zeci de noi capacități înzestrate cu mașini și utilaje complexe, de mare randament, cu linii automatizate de fabricație, la care lucrează oameni bine pregătiți profesional, în măsură să răspundă exigențelor producției în actuala etapă, cînd la baza întregii activități stau factorii intensivi, calitativ superiori. Totodată, pe parcursul desfășurării procesului de dezvoltare economică, de perfecționare a muncii și a producției s-a acumulat o bogată experiență, valorificată acum în toate domeniile. Astfel, experiența înaintată este socotită prețioasă în adevărat izvor de noi și noi soluții pentru afirmarea deplină și progresului tehnic, pentru îndeplinirea obiectivelor actualului cincinal, fiind apreciată — în aceste zile, cînd toți oamenii muncii, întregul popor — a cărei înflăcărare și dăruire revoluționară pentru îndeplinirea planului pe opt luni pînă la 23 August și pe întregul an în cinstea Congresului al XIV-lea — un adevărat „motor” al întrecerii, suportul principal al izbuzurilor înregistrate în bătălia pentru producții superioare, pentru atingerea și depășirea chiar, unde există cerințe, a nivelului de producție stabilite. Cum este fructificată concret experiența valoroasă, cum este aceasta convertită zilnic în noi produse de calitate superioară, executate peste prevederile planului, pentru satisfacerea cerințelor economiei naționale și pentru export? Iată tema investigației întreprinse la Întreprinderea de Aparate Electrice de Măsură și Întreprinderea de Spumă Polietilenică „Spumolim”, unități frunzose în întrecerea ce se desfășoară între întreprinderile municipiului Timișoara.

Comparativ cu anul trecut, colectivi de muncă al Întreprinderii de Aparate Electrice de Măsură Timișoara are de realizat în acest an o producție pentru export de două ori mai mare. Practic, valoarea mărfurilor contractate numai pentru acest al treilea trimestru este egală cu cea pentru exportul realizat în anul 1987. Pe lângă produsele tradiționale — dăcă putem să le spunem astfel unor aparate asimilate abia de un an sau doi — în cea mai mare parte constituite din aparate electrice, instalații și dispozitive metrologice, unitatea exportă mai nou standuri de etalonare, precum și tehnologia pen-

tru realizarea lor. Specialiștii unității sînt tot mai mult solicitați de către firmele beneficiare, unele cu tradiții îndelungate în domeniu, pentru promovarea unei activități metrologice de vîrf.

Sigur, faptul că produsele purtînd marca I.A.E.M. sînt solicitate pe tot mai multe meridiane ale lumii, prestigiu cîștigat prin onorarea în condiții și înalt nivel calitativ a obligațiilor contractuale, atît la export, cit și la intern, nu sînt întîmplătoare. Ele au drept suport — cum remarcă inginerul Constantin Ghiță, președintele comisiei inginerilor și tehnicienilor din municipiul Timișoara — o

bogată experiență acumulată de harnicul colectiv al unității în stimularea potențialului creator al întregului personal muncitor, în dezvoltarea și afirmarea puternică a cercetării științifice. Practic, aproape al doilea din întreprindere este inventator sau inovator. Numai în acest an au fost depuse 26 de dosare pentru brevetarea unor invenții și aproape 200 de dosare de inovații. În 1988 au primit certificate de inovator sau inventator aproape 500 de muncitori și specialiști. Și pentru a întregi tabloul al muncii ce se desfășoară aici în domeniul creației tehnice, să mai reținem că de la preluarea, în urmă cu 16 ani, clasicului contor electric, care pe atunci se părea că nu mai poate fi perfecționat, a cunoscut, rod al incusității și al continuei dorințe de autodepășire a muncitorilor și specialiștilor de la I.A.E.M., nenumărate modificări, materializate în 24 de brevete de invenții, din care 8 înregistrate și în alte state. Ultima invenție, din cele breveteate, fîrește, pentru că în continuare au mai fost reținute și alte

(Continuare în pag. a V-a)

Brigadierii — în primele rînduri ale muncii pentru țară

De peste patru decenii a devenit un fapt obișnuit ca, pe marile șantiere ale României, să întîlnim mi și mi tineri, care, sub semnul romantismului revoluționar, își consacără entuziasmul vîrstei, forța brațelor și mintii marelui lor obiective de dezvoltare multilaterală a patriei noastre. La chemarea partidului, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, brigadierii de cele peste 200 de șantiere ale tineretului, naționale, județene și locale, contribuie la realizarea unor importante obiective economice din industrie și agricultură, formîndu-se și educîndu-se astfel la înalta școală a muncii pentru țară.

Recent, la Buzău, după cum transmite Stelian Chipcer, corespondentul „Științei” de stadionul din parcul Crîng, întîmpinînd „Ziua brigadierilor”, peste 20 000 de reprezentanți ai brigadierilor, care lucrează pe cele 16 șantiere naționale ale tineretului, au adus, în cadrul unei impresionante manifestări politico-educative și culturale-artistice, omagiu ființei partidului, conducătorului iubit, tovarășului Nicolae Ceaușescu. Totodată, ei s-au angajat solemn să vor face totul pentru transpunerea în viață a istoricelor hotărîri ce vor fi adoptate de Congresul al XIV-lea și să în întîmpinarea marilor evenimente politice ale anului își vor onora, înainte de termen, sarcinile ce le revin în acest an.

Prezenta la Buzău a reprezentanților celor 16 șantiere naționale ale tineretului prietenoșului bîntuiește evidențierea rodniciului bilanț pe care brigadierii se prezintă la marea lor sărbătoare. Într-o convorbire cu tovarășul Constantin Radu, comandantul șantierului „Sistemul de îmbunătățiri funciare Cimpia Buzăului”, acesta ne-a



În secția cazangeriei grea a Întreprinderii de Utlaj Chimic „Grivița Roșie” din Capitală. Foto: S. Cristian

Un larg orizont de cunoștințe cultural-științifice

Peste citeva luni se vor deschide lucrările celui de-al XIV-lea Congres al partidului, forumul cel mai înalt al vîlților noastre politice și sociale, care va configura, cu claritate, orizonturile noi etape de dezvoltării noastre economico-sociale și umane. În pregătirea acestui eveniment de însemnătate istorică, întregul nostru partid și popor dezbate cu însufletire în cadrul unor forme democratice fără precedent în istoria noastră — Tezele și proiectul Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă pînă în anii 2000—2010.

În toate documentele partidului nostru, începînd cu Congresul al IX-lea, ca și în Tezele aflate acum în dezbateră, se acordă o atenție deosebită problemelor făturii omului nou, dezvoltării conștiinței sale revoluționare, girihie necesară și esențială a edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate și a înaintării României spre comunism. Aceasta este cu atît mai firesc și explicabil cu cit, în zilele noastre, constatarea că drumul mereu ascendent al istoriei a fost direct proporțional cu participarea tot mai activă și conștientă a oamenilor la acest proces, cu îngustarea manifestărilor spontane și dezorganizate și așezarea activității umane pe bazele unei conștințe din ce în ce mai extinse și mai profunde, cu orientarea efortului uman spre îndeplinirea unor obiective mai net și limpede contu-

Tovarășul Jozef Lenart, membru al Prezidiului, secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, marți, 8 august, la Snagov, pe tovarășul Jozef Lenart, membru al Prezidiului, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, care, la invitația C.C. al P.C.R., efectuează o vizită în țara noastră.

Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu i-a fost transmis se un cadu mesaj de salut împreună cu urări de succes în întreaga activitate din partea tovarășilor Milos Jakes, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, Gustav Husak, președintele Republicii Socialiste Cehoslovacie, și Ladislav Adamec, președintele guvernului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a transmis tovarășilor

Milos Jakes, Gustav Husak și Ladislav Adamec, conducerea de partid și de stat cehoslovace și salut și călduroși și cele mai bune urări.

În cursul întrevederii au fost subliniate relațiile de strînsă prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre, care, în spiritul înțelegerii convenite cu prilejul întîlnirilor și convorbirilor la nivel înalt, de la București și Praga, cunosc o continuă dezvoltare. S-a apreciat că extinderea și mai puternică a legăturilor dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Cehoslovacia, dintre România și Cehoslovacia, pe plan politic, economic, tehnic-științific, cultural și în alte sfere de activitate este în interesul și spre binele ambelor țări și popoare, al cauzei generale a socialismului și păcii în lume.

În timpul convorbirii au fost prezentate preocupările Partidului Co-

munist Român și Partidului Comunist din Cehoslovacia pentru edificarea noii orînduirii pe baza aplicării creatoare a principiilor socialismului științific la condițiile concrete din fiecare țară.

Abordîndu-se unele aspecte actuale ale vieții internaționale, s-a evidențiat însemnătatea întîlnirii unității și solidarității partidelor comuniste și muncitorești, a forțelor progresiste de pretutindeni, a tuturor popoarelor în lupta pentru realizarea dezastării nucleare și convenționale, pentru asigurarea unui climat de destindere, securitate, înțelegeri și largă cooperare în Europa și în lume.

La primire a participat tovarășul Ion Stoian, membru subleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

A fost de față Ján Papp, ambasadorul Cehoslovaciei la București.

Mwando Nsimba, viceprim-comisar de stat însărcinat cu problemele economice, financiare și monetare și comisar de stat la Departamentul Agriculturii al Republicii Zair

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, pe Mwando Nsimba, viceprim-comisar de stat însărcinat cu problemele economice, financiare și monetare și comisar de stat la Departamentul Agriculturii al Republicii Zair, aflat în vizită în țara noastră.

Ospetele a mulțumit pentru primire și a arătat că îi revine deosebita onoare de a transmite tovarășului Nicolae Ceaușescu, din partea președintelui fondator al Mișcării Populare a Revoluției, președintelui Republicii Zair, Mobutu Sese Seko, un cordial salut, îm-

preună cu expresia sentimentelor sale de aleasă stimă și considerație față de activitatea consacrată dezvoltării multilaterale a României, instaurării în lume a unui climat de pace, înțelegeri și colaborare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a transmis președintelui Mobutu Sese Seko salut și cele mai bune urări de sănătate și de succes în întreaga activitate.

În timpul întrevederii s-au re-levat bunele relații de colaborare dintre România și Zair, raporturi ce se dezvoltă continuu, potrivit celor stabilite la cel mai înalt nivel. În același timp, s-a subliniat importanța accelerării realizării înțelege-

rilor convenite la nivel înalt pentru intensificarea colaborării economice, pentru identificarea de noi posibilități, în interesul îndeplinirii programelor de dezvoltare economico-socială ale celor două țări.

S-a exprimat convingerea că promovarea pe multiple planuri a relațiilor dintre România și Zair este în folosul reciproce, al cauzei înțelegerii și cooperării pasnice între națiuni.

La primire a participat Ștefan Andrei, viceprim-ministru al guvernului.

A fost de față ambasadorul Republicii Zair la București, Musungayi Nkumbe Mampuya.

IN TELEGRAMS ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

- OAMENII MUNCII DE PE OGOARE RAPORTEAZĂ INCHEIEREA RECOLTĂRII FASOLEI, ORZOICII DE PRIMĂVARĂ, INULUI DE FUIOR, INULUI PENTRU ULEI, OVĂZULUI ȘI REALIZAREA UNOR PRODUCȚII MARI LA HECTAR
- COLECTIVE DE OAMENI AI MUNCII DIN ECONOMIE RAPORTEAZĂ OBTINEREA UNOR SUCESE DE SEAMĂ ÎN ÎNFĂPTUIREA ȘI DEPĂȘIREA PLANULUI

IN PAGINA A V-A

Producții la nivelul noii revoluții agrare Prin tehnologii moderne, intensive, prin muncă de calitate

Creșterea producției de cereale constituie una din direcțiile principale stabilite de conducerea partidului pentru dezvoltarea agriculturii atît în cincinalul actual, cit și în cincinalul viitor. De altfel, în proiectul Programului-Directivă pentru Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 se prevede în mod distinct că, în domeniul producției agricole vegetale, cerealele vor continua să ocupe locul principal. Subordonat direct realizării acestui obiectiv este stabilită cu claritate direcția de acțiune — perfecționarea mecanismelor lucrărilor, folosirea de soiuri, hibrizi și semințe de calitate superioară, realizarea densităților optime și, în ansamblu, respectarea și aplicarea cu rigurozitate științifică a fiecărei verigi tehnologice — care să asigure generalizarea recoltei mari la hectar la cereale și, în general, la toate culturile.

Privite prin această prismă, rezultatele foarte bune obținute în acest an de unitățile agricole din toate ju-

defele, la producția de cereale păioase — grîu, orz, orzoaică — se constituie într-o experiență deosebit de valoroasă, din care trebuie desprinsă concluziile și învîșămintele ce se impun pentru stabilizarea recoltei de cereale păioase la un nivel ridicat în anul viitor și în continuare. Ne-am oprit asupra experienței dobîndite de unitățile agricole de stat și cooperatiste din județul Buzău, care în acest an au obținut, pe ansamblul județului, producții medii la hectar, de 8 110 kg grîu, 7 004 kg orz și 5 088 kg orzoaică de toamnă. La dezbateră organizată de conducerea județului, cu sprijinul comitetului județean de partid, au participat activiști de partid cu munci de răspundere în agricultură și specialiști de la organele agricole și unitățile de producție, care, pe baza analizei activității desfășurate, s-au referit la măsurile ce se impun pentru pregătirea la un nivel superior a înălmîntării cerealelor păioase de toamnă, în scopul obținerii de recolte și mai bune în anul viitor.

Amplasarea — pe terenul potrivit, după plante bune premergătoare

Valerian Caraman, directorul tehnic al I.A.S. Buzău: Anul acesta, în unitatea noastră s-au obținut, pe medie la hectar, 8 150 kg orz, pe 320 hectare semănate, și 9 405 kg grîu, pe 1 100 hectare cultivate. Considerăm că un factor esențial al stabilizării

producției de cereale, ca de altfel și la celelalte culturi, la un nivel ridicat, îl constituie existența unui asolament stabil, pe care-l aplicăm de 7—8 ani fără nici o abateră. Aceasta ne-a dat posibilitatea amplasării corecte a cerealelor pe terenurile potrivite, numai după plante bune premergătoare. În plus, cunoscînd din timp soiele ce urmează să fie ocupate cu cereale păioase, avem posibilitatea stabilirii complexului de măsuri și lucrări agrotehnice necesare pentru combaterea bolilor și dăunătorilor.

Mihai Enescu, inginerul-șef al

C.A.P. Poșta Cîlnău: Din anul 1988 am intrat pe asolament stabil, de 5 ani, rezultat în urma definitivării organelor de cultură și a terenurilor foarte vizibile. În continuare, este foarte să se asigure o mai mare stabilitate structurilor culturilor, îndeosebi în ce privește suprafața reparabilă pe fiecare cultură. Numai astfel putem realiza rotații culturale cum am gîndit-o, pentru a nu ajunge în situația de a cultiva anumite suprafețe cu cereale păioase după plante premergătoare mai puțin favorabile, care reprezintă un factor de diminuare a producției.

Sandru Lambru, directorul general al direcției agricole: Este un aspect crucial îl acordăm o atenție maximă. Faptul că pe ansamblul județului a crescut substanțial suprafața cu plante leguminoase și că peste 80 la suta din unități au suprafețe de teren mari, de circa 5 000 hectare, ne dă posibilitatea să realizăm asolamente științifice, ca la carte. Astfel, pentru realizarea asolamentului, amplasarea cerealelor păioase a fost îmbunătățită și mai mult. Grîu după grîu, numai în anul întii, cultivăm pe mai puțin de 15 la suta din suprafață, iar după floarea-soarelui, o plantă rapace, cea mai slabă premergătoare pentru cerealele păioase, terenurile au fost reduse de la 24 000 hectare la 14 700 hectare. O pondere mărită la aceste plante premergătoare ar reduce din start posibilitățile de a obține producții ridicate. De aceea, a fost mărită ponderea leguminoaselor ca premergătoare, de la 8 600 hectare la 23 000 hectare, diferența urmînd după culturi de toamnă. Îndeeosebi după porumb din hibrizi timpurii. Menționez că în momentul de față în toate unitățile agricole amplasarea cerealelor păioase este definitivată, recoltarea și eliberarea terenului fiind organizată a se efectua cu prioritate pe soiele ce urmează a fi semănate.

Soiuri mai bune, adaptate condițiilor locale

Valerian Caraman: Experiența anului acesta, ca și din anii din urmă, a dovedit superioritatea soiurilor aristate, care sînt mai bine adaptate condițiilor aride din zona noastră. Or, fiind o unitate specializată exclusiv pe producerea de semînțe, cunoa-

(Continuare în pag. a IV-a)

(Continuare în pag. a III-a)

PLANUL ÎN ÎNTREAGA ECONOMIE REALIZAT ÎN INTEGRAL

— până la 23 August pe opt luni, până la Congresul al XIV-lea pe întregul an!

Ca adevărați proprietari și producători

Atribuțiile cu care sînt investite adunările generale ale oamenilor muncii în ansamblul demersului nostru revoluționar-revoluționar sînt în general bine cunoscute și nu ne propunem să insistăm acum asupra lor. Totuși, unora, atunci cînd într-o unitate sau alta se manifestă anumite atitudini de formalism, de automulțumire în fața unor rezultate care nu pot fi decît cel mult multumitoare pentru moment sau cînd se trec cu vederea neajunsuri care persistă de multă vreme în activitatea productivă se pune firesc întrebarea: de ce? De ce nu s-au analizat cu exigență rezultatele obținute? De ce nu se au în vedere cerințele actuale ale dezvoltării intensive a economiei naționale? De ce nu se gîndește în perspectivă?

Răspunsurile la aceste întrebări sînt, fără îndoială, deosebit de complexe și greu de dat, ele avînd de la caz la caz anumite trăsături specifice, particulare. Participînd la adunarea generală a reprezentanților oamenilor muncii din cadrul societății de Ferite Urziceni, credem însă că am putea desluși cel puțin unul din acele elemente indispensabile pentru exercitarea reală, eficientă a autoconducerii muncitorești, și anume autoexigența pe care trebuie să o manifeste în primul rînd organul de conducere colectivă, consiliul oamenilor muncii și biroul executiv al acestuia. Într-un anumit fel, nici nu ar fi fost cu totul surprinzător dacă dezbaterile din cadrul adunării generale de aici ar fi fost dominate de satisfacția — desigur, firescă — pe care o generează obținerea unor rezultate foarte bune în activitatea productivă. În fond, nu este chiar puțin și nici deloc ușor, în condițiile unor sarcini deosebit de mobilizatoare, planul pe primul semestru al anului să fie îndeplinit și chiar depășit la toți indicatorii: cu 10,2 la sută la producția fizică, 2,3 la sută la productivitatea muncii, 1,8 la sută la export și cu 12,9 la sută la beneficii, cheltuielile totale și materiale fiind sub nivelul prevăzut și înregistrîndu-se importante economii de materii prime și combustibili. Semnificația acestor depășiri de plan apare și mai limpede dacă avem în vedere că, față de aceeași perioadă a anului trecut, producția marfă a crescut cu 22 la sută, producția fizică de componente electronice cu 24,6 la sută, iar exportul cu circa 23 la sută.

Consemnînd în mod firesc aceste rezultate, darea de seamă prezentată la adunările generale de consilii ai oamenilor muncii și comitetului de sindicat din întreprinderea a propus însă — în locul unor prezențe insistente referiri la succesele obținute — o analiză exigentă, realistă, exactă și clară a propriei activități, analiză absolut necesară din cel puțin două motive. Astfel, după cum s-a arătat, pe de o parte sarcinile ce sînt înfruntate colectiv în semestrul II sînt cu mult superioare celor din primul semestru, iar pe de altă parte oamenii muncii și-au exprimat în mod unanim hotărîrea de a răspunde exemplar chemărilor adresate de secretarul general al partidului cu privire la intensificarea eforturilor în întreaga economie pentru îndeplinirea integrală a planului pe opt luni pînă la 23 August, iar pe întregul an pînă la Congresul al XIV-lea. Cu atare, întreaga desfășurare a adunării generale a stat sub semnul acestor opțiuni, prin care s-a manifestat limpede, ca și în activitatea de zi cu zi din secțiile și atelierelor de producție, cea exigentă și absolut necesară pe care trebuie să o dovedească fiecare om al muncii în calitate de proprietar, producător și beneficiar, ceea ce evidențiază de acum însușirea temeinică, matură a cerințelor pe care le impune actul autoconducerii muncitorești.

Făcîndu-se, de pildă, multe referințe cu privire la direcțiile în care trebuie să acționeze pentru îndeplinirea planului pe semestrul II și a angajamentelor asumate în întreaga economie socialistă, s-a arătat că este necesar să se promoveze cu mai multă operativitate o serie de soluții constructive și tehnologice noi, care să permită asimilarea în fabricație a unor produse noi, cu consumuri reduse de materii prime, materiale și energie. Constituie, așadar, promovarea progresului tehnic unul din momentele care a stat mai puțin în atenția muncitorilor și specialiștilor din întreprindere? Analizînd acest aspect al activității productive, adunarea generală a făcut de fapt tocmai una din opțiunile firești determinate de exigențele auto-

Adunarea generală a oamenilor muncii de la Întreprinderea de Ferite Urziceni

conducerii muncitorești. Astfel, în primul semestru al anului, planul de introducere a progresului tehnic a fost depășit cu 182 la sută, produsele noi și modernizate ajungînd să dețină o pondere de 87 la sută în totalul producției. Cite nu s-ar fi putut spune, deci, despre eforturile făcute în acest sens?

Și totuși, atît darea de seamă, cît și în cadrul dezbaterilor, specialiștii din atelierul de proiectare și ingineria tehnologică nu au insistat asupra rezultatelor obținute, ci s-au referit la aspectele perfectibile ale muncii, la necesitatea ca o dată cu îmbunătățirea activității de concepție să se întărească disciplina tehnologică la fiecare loc de muncă. Din acest punct de vedere, în darea de seamă s-a făcut o referință cit se poate de limpede: „Sub aspectul urmării și coordonării fabricației, nu toți tehnologii și-au implicat direct și permanent în soluționarea problemelor. Iar consecințele se cunosc: indisciplina tehnologică de la unele locuri de muncă și din unele ateliere, calitatea mult diferită a unor loturi de materii prime introduse în fabricație, lipsa unor date și detalii în documentațiile tehnice. Cum se explică deficiențele manifestate în conducerea tehnică a fabricației?”

Mai mult ca sigur, consiliul oamenilor muncii și comitetul de sindicat aveau răspunsul la această întrebare deoarece în darea de seamă s-au menționat nume și fapte care arătau cine sînt cei care nu își fac pe deplin datoria. Probabil, întrebarea reprezenta însă și un test. Un test al răspunderii, al reacției oamenilor la problemele cu care se confruntă în întreprindere. Un test al participării. De aceea, sincer și fîm, am așteptat ca reală curiozitate reacția specialiștilor din atelierelor de proiectare la aceste observații. Aveau și ei de făcut o opțiune: să se aperse, căutînd scuze, sau să se implice în dezbateri și să ofere soluții. Și au optat, chiar dacă nu au luat cuvîntul cei nominalizați în darea de seamă.

„În perioada care a trecut de la ultima noastră adunare generală, a spus ing. Gheorghe Năstase, de la atelierul de proiectare nr. 3, s-au asemilat în fabricație multe semifabricate și produse noi, în special pentru metalurgie. Noile tipuri de perii testate la combinatele siderurgice Galați, Reșița, Hunedoara s-au comportat bine. Deci trebuie să continuăm pe acest drum. Totuși, mai avem multe de făcut pentru perfecționarea activității productive curente. Utilajele și instalațiile din secția perii sînt puse în funcțiune de pu-

țin timp și nu avem prea multă experiență. Aceasta nu reprezintă însă o scuză pentru înverșunarea defecțiunilor apărute la mașinile de sudat conductori sau folosirea unor scule ascuțite necorespunzător, ceea ce a determinat rebutarea unui mare număr de perii la operațiile de găurire-filetare. Toate aceste neajunsuri au fost constatate și de tehnologii, care nu au luat însă măsuri preventive pentru respectarea procesului de producție, ci au intervenit numai după oprită fabricației. Este necesar prin urmare ca în primul rînd să se îmbunătățească colaborarea dintre maștri și tehnologi”. În aceeași ordine de idei, inginerul Carmen Drăgan, de la atelierul de proiectare produse din ferite, a vorbit despre triplela maștrii-techno-

controlor tehnic de calitate, în activitatea căreia se manifestă încă o serie de carente. Așadar, prin dezbaterile care au avut loc s-a răspuns la întrebarea consiliului oamenilor muncii și comitetului de sindicat, oferindu-se chiar o serie de date suplimentare cu privire la cauzele apariției unor fenomene de indisciplina. În felul acesta, s-a conturat o problemă exactă, mai amplă, ce trebuie soluționată și care de altfel a și fost inclusă în programul de măsuri stabilite pentru perfecționarea activității productive în perioada care a rămas pînă la încheierea anului.

Dialogul asemănătoare, deschise, constructive, cu observații la obiect s-au purtat și pe alte probleme de care depinde bunul mers al producției, îndeplinirea înaintea de termen a sarcinilor de plan. „În general, avem rezultate bune în folosirea utilajelor din dotare, a spus Eleonora Anca, muncitoare în atelierul nr. 3, secția ferite. Totuși, nu putem fi mulțumii de lucrările de întreținere și reparatii executate la unele in-

stalații. Din această cauză apar multe opriri accidentale pe fluxul tehnologic și apoi trebuie să facem eforturi mari pentru recuperarea restanțelor la producția fizică”. Observația a suscitat și interesul altor oameni ai muncii, printre care Maria Rotaru, muncitoare la secția ferite, Ion Preda, organizator de grupă sindicală în secția perii, Daniela Mirza, sefa biroului plan, care s-au referit cu date concrete la raportul dintre indicii de folosire a utilajelor din dotare și nivelul producției realizate de fiecare schimb. Discuțiile au pus în evidență o situație interesantă: cele mai mici producții se obțin în schimburile 2 și 3, adică tocmai în schimburile în care activitatea de reparatii și intervenții nu se desfășoară tocmai corespunzător, la atelierul nr. 3 din secția ferite înregistrîndu-se cele mai multe neajunsuri. Angajamentul care și l-a luat, în acest context, maestrul Gavrilă Ispas, în numele muncitorilor și specialiștilor de la atelierul mecano-energetic, unde este și organizator de grupă sindicală, a reprezentat, desigur, un răspuns firesc la criticile formulate. Dar el trebuie să fie urmat acur și de toate, deoarece, din cite simt, această problemă a mai fost discutată și cu președintele adunării generale.

De altfel, toate hotărîrile adoptate de adunarea generală trebuie să fie urmate acum de acțiuni concrete, care să asigure îndeplinirea întocmai, la termenele stabilite a programului de măsuri întocmit. Rezultatele obținute în luna iulie — cînd planul a fost depășit la toți indicatorii, producția fizică înregistrînd o creștere de 27,2 la sută, iar exportul de 40,5 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut — evidențiază încă o dată că între vorbe și fapte oamenilor muncii de la Întreprinderea de Ferite din Urziceni există o deplină concordanță, exprimîndu-se și în felul acesta insusirea unei cerințe esențiale a democrației: îndeplinirea sarcinilor stabilite, cu certitudinea cu privire la respectarea angajamentului luat.

Ion TEODOR
Mihai VIȘOIU



Cariera Berbești-Vest de la Întreprinderea Minieră Horezu, județul Vâlcea

Practica demonstrează rolul determinant al cercetării științifice și tehnice în accelerarea ritmului de dezvoltare economico-socială, aportul acesteia la înfăptuirea programelor de organizare și modernizare a producției pentru sporirea eficienței în întreaga economie. De aceea, în mobilizarea amplitudinii din toate domeniile de activitate pentru îndeplinirea planului pe 8 luni pînă la 23 August și pe întregul an pînă la Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român se inseră și oamenii muncii din domeniul cercetării științifice, care elaborează noi și noi soluții tehnice și tehnologii de mare eficiență.

Între colectivele de cercetători și specialiști din institutele de cercetare științifică și industriale tehnologică cu bune rezultate în activitatea pe care o desfășoară se numără și specialiștii din Institutul de Cercetări în Construcții și Economia Construcțiilor. Activitatea acestui institut este orientată spre soluționarea problemelor din ramura construcțiilor, în vederea asigurării de noi soluții pentru scutirea termenelor de punere în funcțiune a noilor capacități de producție, precum și pentru creșterea eficienței economice, condiții esențiale pentru realizarea planului de investiții. Cum contribuie cercetarea la creșterea eficienței activității construcțiilor? Pentru a răspunde la această întrebare, să vedem mai întîi ce probleme ridică practica în domeniul construcțiilor.

O primă problemă se referă la reducerea costurilor de investiții pe șantier. Istințea argumentată este obiectivă o investiție realizată cu costuri reduse oferă condiții optime pentru recuperarea în termene mai scurte a fondurilor cheluite. Aceasta presupune diminuarea consumului de materiale de construcții, combustibil și energie. Iată, așadar, una din temele importante înscrise pe agenda de lucru a specialiștilor și cercetătorilor de la Institutul de Cercetări în Construcții și Economia Construcțiilor, izvorâtă direct din practică. Există însă soluții? „Desigur, ne spune dr. ing. Romulus Costantinescu, director adjunct

științific al institutului. În vederea reducerii costurilor de investiții pe șantier au fost finalizate mai multe teme de cercetare: îmbunătățirea tehnologiilor de execuție prin gîsirea a silozurilor de zăhar, corșurilor de fum, chesoanelor plutitoare. De asemenea, au fost soluționate probleme legate de reducerea manoperei, prin creșterea gradului de tipizare și prefabricare. Nu am neglijat nici reducerea consumului de carburanți și energie în construcții; un exemplu în acest sens îl constituie perfecționarea unor soluții constructive pentru perii, elemente și structuri metalice utilizate în construcțiile civile și industriale, care asigură un grad ridicat de indus-

Noi soluții pentru creșterea eficienței pe șantierele de investiții

trializate, durabilitate, siguranță în exploatare. Evident, această succintă prezentare nu reprezintă decît în mică măsură aportul cercetării în ceea ce privește reducerea costurilor în construcții. Pentru a contura la adevărată amploare eficiența economică obținută să vedem ce eficiență economică au soluțiile propuse.

„Prin optimizarea compoziției betonurilor, ne spune interlocutorul nostru folosind eficient argumentele și extinzînd domeniul de utilizare a cunelui de la centralele termoelectrice și a altor adosuri pe diferite șantiere (barajul Poiana Ruscă, Canalul Dunăre — București, Siret, Bărgan, amenajarea de la Virful Cimpului), s-a redus consumul de ciment cu 550 mii tone pe an, iar cheltuielile cu 96 milioane lei pe an, concomitent cu creșterea productivității muncii cu 25 la sută.

O altă problemă deosebit de importantă care sînt în atenția cercetătorilor din cadrul institutului se referă la scutirea termenelor de punere în funcțiune a obiectivelor industriale, civile și agrozootehnice. Sigur, posibilitățile de alinare a acestui decizant sint multule, dar însăși activitatea de pe șantier dovedește că un accent deosebit trebuie pus pe creșterea productivității muncii. Ca atare, colectivele de cercetare din Institutul de Cerce-

lări în Construcții și Economia Construcțiilor și-au concentrat forțele creatoare spre rezolvarea unor teme privind industrializarea lucrărilor, prin creșterea prefabricării uzinale a elementelor complexe, cu grad ridicat de finisare și echipare, precum și a celor referitoare la mecanizarea proceselor de muncă pe șantier. Deoarece mecanizarea are o influență directă asupra creșterii productivității muncii, ne-am interesat cum a fost soluționată această problemă.

„Am realizat în concepție proprie 15 noi mașini și utilaje de construcții pentru mecanizarea proceselor de lucru mari consumatoare de manoperă: găsirea betonului și a betonului armat, manipularea materialelor în vrac, prepararea și punerea în operă a materialelor de finisaj și pentru protecția anticorozivă la centralele nucleare-electrice, ne spune Polidor Brațu, director științific al Institutului. Fotodată a fost definitivată sistemul de mașini pentru construcții prevăzută pentru etapa 1989—1990 și s-a elaborat sistemul de mașini pentru cîminalul 1991—1995, abordînd, în prezent, lucrările necesare de asimilare în fabricarea a noilor tipodimensiuni necesare.

„Care este eficiența economică obținută în urma aplicării în practică a acestor sisteme de mașini? Ca urmare a mecanizării lucrărilor amintite, folosirea în prezent, a conceptelor proprii, s-au redus cheltuielile la lucrările cu volum mare de manoperă de execuție cu 25 milioane lei pe an și, bineînțeles, a crescut productivitatea muncii. Demne de menționat sînt și realizările institutului în domeniul acusticii, în domeniul protecției clădirilor contra coruziunilor, în domeniul cercetării fundaziilor, fîntărilor, hidrozozițiilor, în domeniul instalațiilor, în domeniul cercetării noilor surse de energie neconvențională, precum și în domeniul organizării științifice a producției și a muncii. Prin urmare, se munceste cu simt de răspundere și se munceste bine. Și asta cum e și firesc, rezultatele sînt pe măsura așteptărilor. Acum, în preajma marilor sărbători de la 23 August, colectivul institutului se poate mîndri cu îndeplinirea planului și Congresul al XIV-lea al partidului cu realizări de seamă. UJECOOP Hunedoara-Deva rapor-

tează îndeplinirea planului la export pe 9 luni ale anului. Acest succes se datorează înfăptuirii măsurilor tehnico-organizatorice stabilite, a unor largi acțiuni întreprinse în vederea îmbunătățirii calității producției și realizării în devanș a planului și realizării de seamă a acestor condiții pentru realizarea în întregime a prevederilor anuale la export și la celălalt indicator, în cinstea marelui forum al comunistilor. (Sabin Cerbu)

Ovidia ZAMFIRESCU

UJECOOP—HUNEDOARA: Planul la export realizat pe 9 luni ale anului

Oamenii muncii din cadrul Uniunii Județene a Cooperativelor de Producție, Achiziții și Desfacere a Mărfurilor Hunedoara-Deva, avînd în frunte pe comunistul, acțiuneaș cu dăruire și competență pentru diversificarea a producției pentru export. Ferm hotărîri să îndeplinească sarcinile naționale la poporul nostru de la 23 August al Congresului al XIV-lea al partidului cu realizări de seamă. UJECOOP Hunedoara-Deva rapor-

CONSTANȚA: Cu ajutorul calculatorului

Modul responsabil în care oamenii muncii de la Întreprinderea de Construcții-Nave Constanța abordează problemele producției este reflectat și de preocuparea acestora pentru introducerea celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, în cel mai înalt grad să pregătim cit mai repede toate suprafețele pentru cerealele păioase, pentru a putea încheia semănatul grîului cel tîrziu pînă pe 10 octombrie.

Sandu Lambru: Intr-adevăr, perioada de semănat a grîului a diferit mult de obicei. Cele mai bune culturi de grîu au fost celea semănate în intervalul 24 septembrie — 3 octombrie, cu deosebire în zona Buzău — Rm. Sărat, caracterizată prin ariditate tocmai în toamnă, cînd are loc răsărirea și înfrîmțirea plantelor și, apoi, în lunile iunie-iulie, care coincid cu formarea și umplerea boabelor. Acolo unde semănatul în această zonă, care ocupă jumătate din județ, s-a făcut pe mai tîrziu — dar în cadrul perioadei optime, desi puse tot s-a asigurat aceeași densitate de boabe pe metru pătrat, plantele au avut de suferit. Nu s-a realizat înfrîmțirea, și deci nici densitatea de plante, iar din cauza căldurilor excesive din vară s-a produs fenomenul de sistăvine. Tocmai pentru a preîntîmpina asemenea situații în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

tează îndeplinirea planului la export pe 9 luni ale anului. Acest succes se datorează înfăptuirii măsurilor tehnico-organizatorice stabilite, a unor largi acțiuni întreprinse în vederea îmbunătățirii calității producției și realizării în devanș a planului și realizării de seamă a acestor condiții pentru realizarea în întregime a prevederilor anuale la export și la celălalt indicator, în cinstea marelui forum al comunistilor. (Sabin Cerbu)

tează îndeplinirea planului la export pe 9 luni ale anului. Acest succes se datorează înfăptuirii măsurilor tehnico-organizatorice stabilite, a unor largi acțiuni întreprinse în vederea îmbunătățirii calității producției și realizării în devanș a planului și realizării de seamă a acestor condiții pentru realizarea în întregime a prevederilor anuale la export și la celălalt indicator, în cinstea marelui forum al comunistilor. (Sabin Cerbu)

tează îndeplinirea planului la export pe 9 luni ale anului. Acest succes se datorează înfăptuirii măsurilor tehnico-organizatorice stabilite, a unor largi acțiuni întreprinse în vederea îmbunătățirii calității producției și realizării în devanș a planului și realizării de seamă a acestor condiții pentru realizarea în întregime a prevederilor anuale la export și la celălalt indicator, în cinstea marelui forum al comunistilor. (Sabin Cerbu)

tează îndeplinirea planului la export pe 9 luni ale anului. Acest succes se datorează înfăptuirii măsurilor tehnico-organizatorice stabilite, a unor largi acțiuni întreprinse în vederea îmbunătățirii calității producției și realizării în devanș a planului și realizării de seamă a acestor condiții pentru realizarea în întregime a prevederilor anuale la export și la celălalt indicator, în cinstea marelui forum al comunistilor. (Sabin Cerbu)

Măsuri judicioase pentru generalizarea producțiilor ridicate

Constantin Nițu, secretar al comitetului județean de partid: Obiectivul nostru este ca, pe baza cunoașterii și generalizării experienței bune dobîndite în acest an, să asigurăm stabilizarea producției de cereale păioase în anul viitor, cît și în continuare. Aspectele evidențiate în această dezbateri au fost pe larg discutate și analizate în fiecare unitate agricolă, pe consilii agronomice și la nivelul de județ. Din inițiativa comitetului județean de partid, a avut loc o constituire de lucru cu toți specialiștii și cadrele de conducere din unitățile agricole, avînd ca obiectiv analizarea activității desfășurate la producția de cereale păioase, în scopul stabilirii de măsuri concrete pentru generalizarea lucrărilor bune, dar și pentru eliminarea unor neajunsuri ce s-au mai manifestat. Această constituire a fost urmată de o demonstrație practică asupra tehnologiei ce trebuie aplicată la însemînțările de toamnă. În momentul de față, preșterile pentru însemînțarea cerealelor păioase de toamnă sînt în stadiu avansat. Problema care ne preocupă cel mai mult este să avem asigurate toate condițiile pentru a putea realiza momentul optim de însemînțare a grîului, mai ales să evităm orice înfrîmțire. Anul trecut ne-a demontat, în condițiile județului nostru, nu perioada optimă calendaristică trebuie respectată, ci momentul de însemînțare, acesta fiind diferit și determinat de factorii specifici fiecărui an. Din acest punct de vedere sîntem astăzi organizati și pregătiți, incit programul însemînțării cerealelor păioase de toamnă să fie respectat și îndeplinit fără nici o abatere în toate unitățile agricole.

Aurel PAPADIUC

(Urmare din pag. 1)

tem cu un pas înainte în ce privește încercarea în producție a noulor soiuri de grîu. Aceste activități, care reprezintă o pirgă esențială de sporire a producției, ce se desfășoară practic în toate consiliile agronomice din județ, li vom prezenta, în continuare, un caracter științific. În colaborare cu I.C.C.P.T. Fundulea și Stațiunea de Cercetări pentru Culturi Irigate Mărculești vom organiza noi puncte de încercare în zone cu condiții pedoclimatice diferite, tocmai pentru a putea testa și verifica o paletă mai largă de soiuri, din care să le alegem pe cele ce corespund cel mai bine.

Rețeauile de pînă acum au permis conturarea celei mai optime structuri de soiuri posibil de realizat, în funcție de asigurarea semințelor, pentru producția anului viitor. Astfel, s-a renunțat în zona noastră la soiurile F-133, suprafața ce se va cultiva cu soiul F-29 a fost redusă de la 37 la sută la 14 la sută. În schimb, soiurile noi, cele mai bune pentru condițiile de la noi, au fost extinse: Flamura 80 — pe 32 la sută din suprafață, F-4 — pe 24 la sută, iar soiurile L-32 și L-34 — pe 30 la sută.

Numai semințe din categorii biologice superioare

Mihai Enescu: Toate celelalte verigi din tehnologia cerealelor păioase, oricît de bine ar fi aplicate, nu pot asigura producții scumpe decît în măsura în care vom folosi semințe de calitate din categorii biologice superioare. Din acest punct de vedere, în ultimii ani situația a evoluat în sensul dorit. Semințele folosite în anul trecut au avut o contribuție însemnată la obținerea unei producții mari.

Teodor Băcanu: Pentru producția acestui an, pe ansamblul Consiliului Agronomical, Mihăilești, pe 14 la sută din suprafața cu cereale păioase a fost folosită semințe din categoria elită, iar pe 88 la sută — din

inmulțirea întil. Pentru anul viitor, ponderea semințelor din categoria elită va crește la 30 la sută din suprafață, ceea ce sigur va conduce la obținerea unui spor însemnat de producție. Acest lucru a devenit posibil întrucît patru unități agricole din județ au realizat în toamnă, intenționat ca din toamnă să organizăm producerea de semințe și în celelalte două cooperative agricole din consiliul nostru.

Sandu Lambru: Îmbunătățirile aduse în ultimii ani sistemului de organizare a producției de semințe au care trebuie să ținem seama la pre-gătirea terenului. În zona noastră, caracterizată prin precipitații mai reduse în perioade de vară-toamnă, s-a dovedit ca fiind foarte necesară executarea arăturilor pentru cerealele de toamnă imediat după ce rezealele de toamnă imediat după ce rezealele plantelor premergătoare și eliberarea terenului. Înfrîmțirea acestei lucrări cu numai o lună duce la diminuarea drastică a producției, datorită pierderii umidității din sol și, implicit, imposibilității pregătirii corespunzătoare a terenului din cauza uscăciunii. Am avut un caz

asupra consumului de motorină, structuri solului și pierderii apei din sol. De aceea, terenurile destinate cerealelor păioase trebuie arate cit mai repede după eliberarea de plante premergătoare. Deși față de anul trecut stăm mult mai bine, totuși arăturile nu se fac în ritmul dorit. Cum, începînd cu acest an, a fost luată măsura ca și pentru cerealele păioase arătura să fie făcută cu scomonitorul pentru afinarea adîncă a solului, se impune și mai mult asigurarea combustibilului la momentul optim de execuție a a-

care trebuie să ținem seama la pre-gătirea terenului. În zona noastră, caracterizată prin precipitații mai reduse în perioade de vară-toamnă, s-a dovedit ca fiind foarte necesară executarea arăturilor pentru cerealele de toamnă imediat după ce rezealele plantelor premergătoare și eliberarea terenului. Înfrîmțirea acestei lucrări cu numai o lună duce la diminuarea drastică a producției, datorită pierderii umidității din sol și, implicit, imposibilității pregătirii corespunzătoare a terenului din cauza uscăciunii. Am avut un caz

Producții la nivelul noii revoluții agrare

avut ca efect asigurarea întregului fond de semințe numai din categorii biologice superioare, ceea ce s-a reflectat direct în creșterea producției de cereale păioase. Pentru perioada următoare ne preocupăm îndeosebi de asigurarea semințelor biologice de calitate din verigile superioare, care au o mare valoare productivă. Altfel, pentru producția de cereale păioase a anului viitor, categoriile superioare și elită au ajuns să dețină 20 la sută din totalul fondului de semințe, diferența fiind numai din înmulțirea întil. Acest raport îl vom mări și mai mult prin-o riguroasă organizare a producției de semințe.

Cu jumătăți de măsură, calitatea lucrărilor solului are de suferit

Valerian Caraman: Anul acesta a evidențiat și citeva învățăminte de

concret. Din cauza lipsei de motorină, 100 hectare pentru grîu au fost arate abia în preajma semănatului. Aici, față de terenurile arate la timp, producția a fost mai mică cu aproape 3000 kg la hectar. M-am referit la această situație tocmai pentru a sublinia necesitatea ca asigurarea motorinei să se facă atunci cînd este momentul optim de execuție a arăturii. Repartizarea motorinei în mod matematic, pe zile, pînă la finele anului, duce inevitabil la pierderea momentului optim de efectuare a lucrărilor de pregătire pe mari suprafețe. Cu atît mai mult în acest an trebuie asigurat în devans combustibilul pentru arături, cu cît există o timpurietate de circa două săptămîni în vegetația culturilor.

Adrian Bănică: Cerința tehnologică că pentru executarea arăturii este ca această lucrare să se facă înainte cu cel puțin două săptămîni de începerea semănatului cerealelor de toamnă. În condițiile județului nostru, cu toamnă secetoasă, nu putem merge pînă la limita tehnologică. Asta ar duce la lucrări repetate pentru pregătirea patului germinativ, cu toate consecințele ce decurg

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

Avantajele semănatului mai de timpuriu

Teodor Băcanu: Deosebit de utile pentru activitatea practică sînt învățămintele desprinse din analiza modului în care au evoluat producțiile în funcție de perioada de semănat a orzului și grîului. În consiliul agronomical Mihăilești, orzul a fost semănat pînă la 30 septembrie. Plantele au înfrîmțit foarte bine: cultura, avînd o densitate de peste 700 plante pe metru pătrat, a intrat în lană bine dezvoltată. La grîu însă am avut două situații distincte. 70 la sută din suprafață a fost semănată pînă pe 10 octombrie. Diferența a fost semănată cu o înfrîmțire de numai 5 zile, pînă pe data de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

de la o astfel de situație. Din punct de vedere al condițiilor de lucru, în anul viitor, măsurile stabilite vizează, pe de o parte, ca în această zonă a județului semănatul grîului să se realizeze cu date de 15 octombrie, dar tot în cadrul perioadei optime. În primul caz culturile s-au dezvoltat normal și producția a fost ridicată. În al doilea însă, gerurile timpurii din luna noiembrie au stopat germinția bo-

Abordare novatoare, in spiritul concepiei stiintifice

a tovarasului Nicolae Ceausescu, a problemelor contemporaneitatii

Demersuri si initiative constructive, in consens cu cerintele vitale ale popoarelor

In aceste zile, cind intregul nostru popor, strins unit in jurul partidului, al secretarului sau general, tovarasului Nicolae Ceausescu, intimpina cu noi realizari a 45-a aniversare a actului istoric de la 23 August 1944...

ca apararea pacii sau coexistenta pasnica, iar stiintifica cursei inarmarii, indeosebi nucleare, si aplicarea unor autentice masuri de dezarmare se constituie in problema primordialis a contemporaneitatii...

(treburile interne, a dreptului imprescriptibil al fiecarei popor de a hotari liber asupra destinului sale si asupra tuturor problemelor care ii privesc. Constitutie un adevar de larg recunoastere faptul ca Romania socialista a militat energetic pentru apararea pacii si generalizarea acestor principii fundamentale...



Clarviziunea politica a secretarului general al partidului, in spiritul sau creator si capacitatea de investigare a realitatilor, de a sesiza sensul evolutiilor si proceselor de pe scena mondiala au avut si au un rol determinant in promovarea de catre Romania a unei politici externe dinamice...

Referindu-se la perspectivele solutionarii problemelor existente, tovarasul NICOLAE CEAEUSCU sublinia: „Aven ferma convingere ca, desi problemele actuale snt destul de grave si complexe, actiunile unice, fortete progresiste, popoarele de pretutindeni, cerurile realiste pot gasi calea unei conlucrari active, pot schimba cursul evenimentelor, pot impune o noua gandire politica...

ropene, probat de-a lungul anilor prin multiple initiative deschizatoare de drumuri, prin actiuni practice pentru infaptuirea marelui deznodat si realizarii unei Europe a pacii si colaborarii, constitutie o dovada peremptorie a spiritului constructiv ce anima politica externa romaneasca...

Ca una din trasarile generale ale actiunii politice s-a impus activitatea prodigioasa desfasurata pentru realizarea unei coterii in insusi modul de gandire si solutionare a problemelor ce confruntau umanitatea...

Daca recurgerea la mijloace militare de solutionare a diferendelor comporta astazi riscuri incalculabile, mergind pina la disparitia vietii pe planeta, atunci apare limpede ca se cere exclusiv ca desavirsire insasi politica de forta, impunandu-se o modalitate de solutionare a conflictelor care sa porneasca de la recunoasterea faptului ca singura cale posibilă de reglementare a disputelor si divergenelor o reprezinta tratativele, mijloacele politice...

Conducatorul partidului nostru pune insistent in lumina faptul ca situatia mondiala gra si complexa, schimbările ce au loc pe plan international impun, ca o necesitate obiectiva, intarirea colaborării si solidarității cu toate fortele inaintate. Conceptul de solidaritate definit de tovarasul Nicolae Ceausescu este larg deschis, incluzind solidaritatea cu toate partidele comuniste si muncitoresti, cu partidele socialiste si social-democrate, cu miscari progresiste, antilmperialiste, cu fortele democratice pretutindeni...

Una din motivatiile majore ale abordării realitatilor in spiritul noii gandiri politice rezida in pericolul fara precedent pe care il reprezinta aparitia si dezvoltarea armelor nucleare si a altor arme de exterminare in masa, pericol ce ridică un semn de intrebare asupra insesi destinului speciei umane...

In rindul cerințelor si imperatiivelor majore ale vietii internationale un loc esential il are, in conceptia noastra, a desarmarii, a afirmării deplină a principiilor independenței si suveranității nationale, egalității depline in drepturi, neamesteului sub nici o forma in

La Atena s-a desfasurat lucrările plenarei C.C. al P.C. din Grecia care a debătut sarcinile comunistilor in legatura cu alegerile parlamentare care se vor tine inaintea de termen in toamna acestui an. Plenara a subliniat ca partidul se pronunta pentru intarirea coalitiei de stanga si a chemat alegătorii comunisti, pe toti oamenii muncii sa participe activ la campania electorala.

Dezarmarea - necesitate vitala

a omenirii

HIROSHIMA : Conferinta internationala impotriva bombelor atomice si cu hidrogen

TOKIO 8 (Agerpres). — In orasul japonez Hiroshima s-au desfasurat lucrările unei conferinte internationale impotriva bombelor atomice si cu hidrogen. La lucrările conferinței si la alte manifestări legate de bombardamentele atomice de la Hiroshima si Nagasaki au participat reprezentanți ai miscărilor pentru

apararea pacii din Japonia si din alte 35 de țări. In cadrul lucrărilor a luat cuvintul Ion Brad, membru al Biroului Comitetului National pentru Apararea Pacii din țara noastră, care a prezentat actiunile României îndreptate spre oprirea cursei inarmării, pentru intarirea pacii si cooperării internationale.

Ample actiuni pentru lichidarea armelor de distrugere in masa

ATENA 8 (Agerpres). — Cu prilejul comemorării bombardamentelor atomice de la Hiroshima si Nagasaki, Miscarea elena pentru pace si demararea internationala si pace a adresat puterilor nucleare apelul de a pune imediat capăt experientelor cu arma nucleara — informează agenția T.A.S.S. Documentul cere, de asemenea, interzicerea experientelor cu armele chimice si biologice, cu alte tipuri de arme de distrugere in masa, asigurarea securității internationale pe calea dezarmării, colaborării si creșterii unui climat de incredere echitabilă si ca atare nici stabilitatea necesara.

Conferința a aprobat pozitiile exprimate de Yasser Arafat in problema palestiniă si privind situatia din Orientul Mijlociu — adaugă agenția citată. Totodată, a fost respins planul primului ministru israelian, Yitzhak Shamir, privind organizarea de alegeri in teritoriile ocupate.

Evacuarea din Grecia a focoselor nucleare montate pe rachetele „Nike” aflate in dotarea N.A.T.O. si amplasate pe solul elen s-a inceput — se arata intr-o declaratie a purtătorului de cuvint al guvernului de la Atena, reluat de agenția T.A.S.S. Hotărârea cu privire la această măsură a fost adoptată de fostul guvern al premierului Andreas Papandreu, la 1 ianuarie a.c.

BERLINUL OCCIDENTAL 8 (Agerpres). — Membrii organizației ecologiste „Greenpeace” au organizat in Berlinul occidental o actiune de protest impotriva experientelor nucleare, pentru dezarmare si securitate in relatiile internationale.

WASHINGTON 8 (Agerpres). — In California, Georgia, Colorado, Nevada si in alte state ale S.U.A. s-au desfasurat numeroase demonstratii consacrate comemorării victimelor

LONDRA 8 (Agerpres). — Liderul Partidului Laburist (de opozitie) din Marea Britanie, Neil Kinnock, s-a pronunat pentru inchierea unui tratat cu privire la interzicerea folosirii armelor nucleare ca prima lovitură și a cererii Organizatiei Tratatului Atlanticului de Nord (N.A.T.O.) să dea publicității o declaratie in acest sens. Kinnock a subliniat — intr-un interviu — ca acest obiectiv se impune cu atît mai mult cu cît sectorul social tot mai largi din țări europene membre ale N.A.T.O. și din S.U.A. sprijină o asemenea initiativă — informează agenția A.D.N.

Noua Zeelandă nu-și va modifica politica sa antinucleară

WELLINGTON 8 (Agerpres). — Geoffrey Palmer a fost ales funcția de prim-ministru al Noii Zeelande, urmindu-i lui David Lange, care și-a prezentat demisia din acest post. In prima sa conferință de presă, in calitate de premier, Geoffrey Palmer a declarat că politica antinucleară promovată de guvernul anterior nu va fi modificată. După cum se știe, guvernul precedent a propus, iar parlamentul Noii Zeelande

a aprobat o lege care definește teritoriul țării drept zonă liberă de arme nucleare. In consecință, a fost interzisă intrarea in porturile țării a navelor cu propulsie nucleară sau avind arme nucleare la bord, ceea ce a generat o tensiune in relatiile cu Statele Unite, care a mers pina la suspendarea raporturilor in domeniul militar dintre cele două țări in cadrul pactului A.N.Z.U.S.

ATENA : Pozitia P. C. din Grecia față de viitoarele alegeri parlamentare

ATENA 8 (Agerpres). — La Atena s-a desfasurat lucrările plenarei C.C. al P.C. din Grecia care a debătut sarcinile comunistilor in legatura cu alegerile parlamentare care se vor tine inaintea de termen in toamna acestui an. Plenara a subliniat ca partidul se pronunta pentru intarirea coalitiei de stanga si a chemat alegătorii comunisti, pe toti oamenii muncii sa participe activ la campania electorala.

După cum s-a mai anunțat, alegerile parlamentare au avut loc in Grecia in luna iunie 1989, fără ca vreun partid să poată obține in cadrul lor majoritatea necesară formării unui guvern. In aceste condiții, a fost adoptată hotărârea de a se constitui un guvern de tranziție și de a se organiza, in lunile octombrie-noiembrie, noi alegeri.

JAPONIA : Desemnarea candidatului la funcția de prim-ministru

TOKIO 8 (Agerpres). — In cadrul adunării generale a celor 404 deputați ai Partidului Liberal-Democrat din ambele camere ale Dietei japoneze și a 47 de reprezentanți ai secțiilor electorale in conformitate cu costul ministru al învățămîntului, Toshiki Kaifu, a fost ales președinte al P.L.D. Conform reglementărilor in vigoare in Japonia, ca urmare a a-

legerii sale in această funcție, Kaifu va deveni, in mod automat, prim-ministru al țării. In cadrul unei proceduri strict formale, miercuri, liberal-democrații — care dispun de o confortabilă majoritate in Camera Reprezentantilor, vor propune in Dietă candidatura lui Kaifu la funcția de prim-ministru al guvernului.

Practici discriminatorii care afectează grav mersul înainte al Africii

ADDIS ABEBA 8 (Agerpres). — Idei umanitare (Niger) fost secretar general al Organizatiei Unității Africane (O.U.A.), a condamnat din nou practicile discriminatorii din comerțul international. El a subliniat că politica de discriminare aplicată în conformitate cu tratatelor de producție care fabricau la nivel înalt din 1987, de la Van-couver, a acestei organizații. Constituit din ministri de externe ai unui număr de state membre ale Commonwealth, comitetul este menit să acționeze pentru accele-

de de dolari datorie externă. Din anul 1987 — a spus el — preturile mărfurilor africane scad sistematic. In ianuarie 1989, el au reprezentat doar 57 la sută din preturile anului 1981. Idei Oumarou a pledat pentru intensificarea eforturilor țării africane de a avea un dialog viabil și constructiv cu țările industrializate pentru a se ajunge la înțelegeri care să diminueze politica de spoliere dusă de cei bogăți.

Domnului WEE KIM WEE Președintele Republicii Singapore

Cu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii Singapore, vă adresez calde felicitări, iar poporului singaporez, urări de pace și prosperitate. NICOLAE CEAEUSCU Președintele Republicii Socialiste România TELEGRAMĂ

ORIENTUL MIJLOCIU

Yasser Arafat — ales președinte al C.C. al mișcării „Al-Fatah” și comandant-șef al forțelor revoluției palestiniene

TUNIS 8 (Agerpres). — In cadrul lucrărilor conferinței mișcării „Al-Fatah”, ce se desfasoară la Tunis, președintele Statului Palestina si al Comitetului Executiv al Organizatiei pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat a fost ales in unanimitate președinte al Comitetului Central al mișcării „Al-Fatah” și comandant-șef al forțelor revoluției palestiniene — transmite agenția MENA. Conferința a aprobat pozitiile exprimate de Yasser Arafat in problema palestiniă si privind situatia din Orientul Mijlociu — adaugă agenția citată. Totodată, a fost respins planul primului ministru israelian, Yitzhak Shamir, privind organizarea de alegeri in teritoriile ocupate.

BEIRUT 8 (Agerpres). — La Beirut a avut loc o intrevvedere a primului ministru libanez, Selim al-Hoss, cu secretarul general adjunct al O.N.U., însărcinat cu problemele Orientului Mijlociu, Marrak Gouling. In centrul atenției s-au aflat aspecte ale situației din Liban și din Orientul Mijlociu, căile de soluționare a crizei din regiune prin mijloace diplomatice și politice.

CAIRO 8 (Agerpres). — Intr-o declaratie făcută la Cairo, ministrul de stat pentru afaceri externe al Egiptului, Boutros Ghali, a relevat că țara sa condamnă recenta escaladare a evenimentelor din Liban și se pronunță pentru soluționarea pe cale pașnică a situației din zonă. In același timp el a chemat comunitatea internatională să acorde o atenție mai mare problemei conflictului din Liban, in vederea rezolvării coresponsabile a tuturor problemelor, transmite agenția M.E.N.A.

Incheierea Conferinței centro-americane la nivel înalt

Semnarea unor acorduri care deschid noi perspective realizării pacii in zonă

TEGUCIGALPA 8 (Agerpres). — La Teia (Honduras) au luat sfârșit lucrările Conferinței centro-americane la nivel înalt consacrate continuării eforturilor de realizare a unui climat real și durabil de pace, securitate și cooperare in regiune. Președinții Costa Ricăi, Guatemalei, Hondurasului, Nicaragua și Salvatorului au semnat trei acorduri și o declarație finală, referitoare la acțiunile concrete preconizate in regiune pentru atingerea obiectivului prioritar : pacea in America Centrală. In esență, au fost ratificate acordurile și înțelegerile la care au ajuns șefii de stat din regiune in întâlnirile anterioare și s-a aprobat un plan comun de demobilizare, repatriere sau reșezare voluntară in Nicaragua sau țerte state a membrilor grupurilor contrarevoluționare nicaraguene (forțele „contras”). Documentul consemnează necesitatea soluționării tuturor diferendelor centro-americane exclusiv prin negocieri politice directe. Participanții la reuniune au adoptat, de asemenea, măsuri concrete privind combaterea traficului de droguri in America Centrală și conservarea mediului ambient regional.

Ca urmare a amestecului S.U.A. in treburile sale interne Republica Panama a cerut convocarea de urgență a Consiliului de Securitate

NATIUNILE UNITE 6 (Agerpres). — Republica Panama a cerut convocarea de urgență a Consiliului de Securitate pentru a examina politica de amestec a S.U.A. in treburile sale interne — informează agenția T.A.S.S. Intr-o scrisoare adresată președintelui în exercițiu al Consiliului de Securitate de către reprezentantul permanent panamez la Națiunile Unite se arată că forțele armate ale S.U.A. amplasate pe teritoriul Republicii Panama continuă escaladarea periculoasă a actelor de intimidare, provocări și agresiune. Statele Unite încălcă suveranitatea și integritatea teritorială ale statului panamez, spiritul și litera acordurilor cu privire la Canalul Panama — relevă documentul.

In favoarea unor tratative directe argentiniano-britanice

BUENOS AIRES 8 (Agerpres). — Argentina și-a reafirmat vointa de a negocia direct cu Marea Britanie normalizarea relatiilor bilaterale — transmite agenția Prensa Latina, care citează o declaratie comună a președintelui țării și a Ministerului Relatiilor Externe argentinian. Documentul, dat publicității la Buenos Aires, menționează necesitatea clarificării unor tratative directe argentiniano-britanice, care să pună capăt stării actuale din raporturile bilaterale și să conducă la soluționarea tuturor diferendelor dintre ele, inclusiv a celui privind arhipelagul Malvinelor (Falkland).

S.U.A. : Concedieri masive in sectorul minier

WASHINGTON 8 (Agerpres). — Intreprinderi de exploatare minieră din S.U.A. au concediat, luna trecută, 11.000 de mineri — se relevă intr-un document dat publicității, la Washington, de Ministerul american al Muncii cu privire la situația in domeniul ocupării forței de muncă. Potrivit agenției A.D.N., care citează presa americană, aceasta este o reacție la grevele organizate in minele de cărbuni situate la est de Missisipi. Un subcomitet al Camerei Reprezentantilor a Congresului S.U.A., care examinează relatiile dintre salariați și patronat, a confirmat, intr-un raport, acțiunile antimuncito-

AGENTIILE DE PRESA - pe scurt

DECLARATIE A M.A.E. AL U.R.S.S. Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a dat publicității o declaratie in care se arată că, la 7 august, in timpul rîndului de rachete declanșat de formațiunile antiguvernamentale din Afganistan, o rachetă a explodat pe teritoriul Ambasadei U.R.S.S. din Kabul, far altceea două in imediata apropiere de aceasta. Subliniind caracterul premeditat și repetat al unor asemenea acțiuni, declaratia M.A.E. al U.R.S.S. atrage atenția că intrarea răspunderii revine celor care practică terorismul international.

ALGERI PREZIDENTIALE. Primul-ministru al Turciei, Turgut Ozal, a anunțat organizarea de alegeri prezidențiale in luna octombrie acest an, informează agenția China Nouă, citind declaratia premierului făcută posturilor de televiziune. Decizia a fost luată in cadrul unei reuniuni in plen a conducerii Partidului Patriei, de guvernământ, a precizat primul-ministru.

PREȘEDINTELE IRAKULUI, Saddam Hussein, s-a pronunțat in favoarea incheierii unui acord de pace atotcuprinzător, deplin și clar cu Iranul — relatează agenția INA. El a făcut, totodată, cunoscut că, in perioada 18 octombrie 1988 — 30 iunie 1989, din forțele armate irakiene au fost demobilizati 203.211 soldați, adaugă agenția citată.

RETRAGERE. La New Delhi s-a anunțat oficial că un nou contingent, alcătuit din 875 de militari aparținind trupelor indiene dislocate in Sri Lanka, in baza acordului indo-sri-lankez intervenit cu doi ani in urmă, s-a retras pe patrie. Retragerea militarilor indieni intervine după convorbirile desfasurate, săptămîna trecută, la New Delhi, între ministrii de externe ai celor două țări.

LA NEW YORK au început lucrările unei sesiuni a Comitetului special al O.N.U. pentru decolonizare. In cadrul reuniunii snt discutate și adoptate documentele in problemele decolonizării ce vor fi examinate la viitoarea sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

ACORD. Corporația americană „Space Commerce” și organizația sovietică „Tehnoprobor” au realizat un acord privind crearea comună a unei rachete cu trei etape și combustibil solid destinat lansării in Cosmos a unor încărcături comerciale — relatează agenția T.A.S.S. Se preconizează utilizarea pentru aceasta a capacităților de producție care fabricau in trecut rachetele militare sovietice. Noua rachetă va putea fi lansată de pe rampe mobile, eliminându-se, astfel, construirea de rampe costisitoare.

REUNIUNE. La Canberra snt in curs de desfasurare lucrările unei reuniuni a Comitetului Commonwealth asupra Africii de Sud, organism creat de Conferința la nivel înalt din 1987, de la Vancouver, a acestei organizații. Constituit din ministri de externe ai unui număr de state membre ale Commonwealth, comitetul este menit să acționeze pentru accele-

rarea procesului de lichidare a segregării rasiale. O DELEGATIE DE EXPERTI AI O.N.U. și-a început activitatea la Phnom Penh in conformitate cu noile practici discriminatorii din comerțul international. El a subliniat că politica de discriminare aplicată în conformitate cu tratatelor de producție care fabricau la nivel înalt din 1987, de la Vancouver, a acestei organizații. Constituit din ministri de externe ai unui număr de state membre ale Commonwealth, comitetul este menit să acționeze pentru accele-

NOUA CONSTITUTIE A PORTUGALIEI. In Portugalia a intrat in vigoare noua text al Constituției, care cuprinde o serie de amendamente adoptate de Adunarea Republicii (parlamentul) la începutul lunii iunie, transmise agenției Efe. Partidul Comunist Portughez, alte forte democratice de stanga, precum și sindicatul portughez s-au pronunțat impotriva actiunii modificării, apreciind că ele constituie un regres față de legea fundamentală a țării, adoptată după revoluția din aprilie 1974.

INCENDIILE DE PADURE din această vară înregistrate in Spania pot deveni, dacă se mențin la ritmul actual, una dintre cele mai mari catastrofe ecologice din ultimii ani — au indicat surse ale Institutului pentru conservarea naturii din Madrid.

LANSAREA NAVETEI SPAȚIALE „COLUMBIA”. Marți a fost lansată, de la cosmodromul Cape Canaveral, într-o misiune militară secretă, naveta spațială multifuncțională „Columbia”, avind la bord cinci astronauti. In cursul evoluției de aproape patru zile, naveta va lansa pe orbită un satelit militar.

gal in zona economică a Canadei, a încercat să acroșeze o navă de patrulare canadiană. Acest incident a făcut să devină și mai acut „războiul pescutului” pe care-l duc cele două țări in Oceanul Atlantic.

CIOCNIRI LA HANOVRA. Timp de trei zile, la Hanovra (R.F. Germania) au avut loc mai multe ciocniri între grupuri de tineri „punk” ce s-au datat la diferite acte de huliganism, și poliție. Mulți dintre participanții la aceste acte de huliganism erau înarmați cu cuțite, bite și bombe cu gaze lacrimogene. Un număr de 120 de „punk” au fost areștați.

INCENDIILE DE PADURE din această vară înregistrate in Spania pot deveni, dacă se mențin la ritmul actual, una dintre cele mai mari catastrofe ecologice din ultimii ani — au indicat surse ale Institutului pentru conservarea naturii din Madrid.

LANSAREA NAVETEI SPAȚIALE „COLUMBIA”. Marți a fost lansată, de la cosmodromul Cape Canaveral, într-o misiune militară secretă, naveta spațială multifuncțională „Columbia”, avind la bord cinci astronauti. In cursul evoluției de aproape patru zile, naveta va lansa pe orbită un satelit militar.